北京市公路水运工程施工企业主要负责人和

安全生产管理人员考核管理实施细则

为规范本市公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员（以下统称“安管人员”）考核管理工作。根据《安全生产法》、《建设工程安全生产管理条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《公路水运工程安全生产监督管理办法》、《公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理办法》等文件规定，结合本市实际，制定本实施细则。
本实施细则适用于在本市行政区域内工商注册的公路水运工程施工企业安管人员考核管理工作。
本实施细则所称公路水运工程施工企业是指从事公路或水运工程领域施工活动的法人单位。
施工企业主要负责人是指对本企业生产经营活动、安全生产工作具有决策权的负责人，以及具有分管安全生产工作的负责人、企业技术负责人。
施工企业安全生产管理人员是指企业授权的工程项目负责人、具体分管项目安全生产工作的负责人、项目技术负责人,企业或工程项目专职从事安全生产工作的管理人员。
北京市交通委员会负责指导本市公路水运工程施工企业安管人员考核工作；北京市交通委员会安全监督与应急处负责组织及监督管理工作；北京市交通委员会安全督查事务中心负责安管人员考核的申请受理、考试组卷等考核工作，以及核发、变更、注销等证书管理工作（以上单位及部门统称为“考核管理部门”）。
安全生产考核不收费，考核管理的具体事务性工作通过政府采购方式实施。
本市行政区域内安管人员考核的申请受理、公示、考核和信息查询以及证书延期等工作，统一使用交通运输部公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员信息管理系统平台（以下简称管理系统）进行办理。
安管人员应具备从事公路水运工程安全生产管理工作必要的安全生产知识和管理能力。应为与施工企业存在劳动关系，被正式任命和授权任命相关职务及岗位的在岗人员。经施工企业年度安全生产教育和培训合格，且上一年度至考核时无严重安全生产失信信息记录的，经考核合格方可取得安全生产考核合格证书。
本市工商注册的公路水运工程施工企业应切实履行安全生产主体责任，建立安管人员安全生产教育和培训制度并建立档案，按有关规定自行或委托培训机构进行安管人员年度安全生产教育和培训，保证其具备必要的安全生产知识和管理能力。
安全生产考核内容包括安全生产知识和安全生产管理能力考核。
安全生产知识考核内容主要包括：国家、行业及本市安全生产工作的基本方针政策，安全生产方面的法律法规、规章制度和标准规范，安全生产基本理论和管理方法，公路（水运）工程安全生产技术等。
安全生产管理能力考核内容主要包括：公路（水运）工程安全生产组织管理及执行力、建立和执行安全生产管理制度、发现和消除安全事故隐患、报告和处置安全生产事故等。
考核申请办理，由申请考核人经所在施工企业通过管理系统向考核管理部门提交申请考核材料。申请考核材料信息不全或信息内容不符合要求的，考核管理部门不予受理并告知企业理由，整改后可再次提交。
申请考核材料信息的真实性由申请考核人及其所在施工企业负责。
申请考核人的申请材料经审核合格后，方可参加统一组织的网络集中考试。考核得分率不低于60%、考核结果7天公示期无异议的，在公示期满后20个工作日内，核发安全生产考核合格证书。考核不合格的，考核管理部门说明理由，企业可通过管理系统查明原因并通知本人。
安全生产考核合格证书采用交通运输部统一的编号规则执行，可通过管理系统自行打印，证书有效期为3年。
安管人员从事公路水运工程安全生产管理工作时，应持有相应行业一个管理类别的安全生产考核合格证书。
安管人员申请不同管理类别或行业类别的，由其所在施工企业通过管理系统向考核申请受理单位提出申请考核材料。考核合格的，考核结果公示期满后20个工作日内，给予核发相应管理类别或行业的安全生产考核合格证书。施工企业主要负责人的安全生产考核合格证书在公路行业和水运行业领域通用。
安管人员变更证书个人信息，应由其所在施工企业通过管理系统向证书变更受理单位提出证书变更申请材料。审核通过后，在受理之日起20个工作日内办理完毕。
安管人员工作调动的，原企业应在5个工作日内通过管理系统向证书变更受理单位办理调出注销申请。由新聘用企业通过管理系统向证书变更受理单位办理调入登记申请。调入、调出申请均应在受理之日起10个工作日内办理完毕。
本市各公路水运工程项目的建设管理单位负责对建设项目安管人员的持证情况等进行监督检查，发现安管人员存在安全生产失信行为的，应及时上报相关信息。考核管理部门按照‘属地监管’原则，依据安全生产失信信息依法对其进行处理，并将失信信息录入管理系统。
安全生产失信信息包括：未履行法律法规规定的安全生产管理职责、存在违法违规行为受到行政处罚，以及在一般及以上等级生产安全事故中责任认定情况等信息。
考核管理部门每3年对安管人员就其与施工企业劳动关系、相关职务及岗位存续，以及安全生产失信信息等方面开展1次复核工作。安管人员所在施工企业应于其合格证书有效期满前3个月内，登录管理系统向考核管理部门提出延期申请，复核通过的，证书有效期予以延期3年；复核不通过的，证书有效期不予延期，应重新申请考核。

安管人员及其所在施工企业不得通过隐瞒有关情况、提供虚假材料或非法手段获取安全生产考核合格证书，不得转让、涂改、倒卖、出租、出借安全生产考核合格证书。
未在管理系统办理账号注册的施工企业，应通过管理系统向注册申请受理单位提出账号注册申请。
本实施细则自发布之日起正式施行。原《北京市公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理实施细则》（京交安全发〔2017〕67号）同时废止。
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