附件二：
客运企业向驾驶员安全提示内容
客运企业通过手机短信、GPS语音提示、电话通知等方式，按照以下提示内容向驾驶员进行安全提示。

一、客运企业向驾驶员进行安全行车提示的内容
（一）车辆超速时的提示。您好！公司提醒您：您的车辆已超过规定时速，请您立即减速，保持安全驾驶！
（二）防止驾驶员疲劳驾驶的提示。您好！公司提醒您：您的车辆已连续行驶3小时30分钟，请您及时选择就近服务区更换驾驶员或停车休息，切勿疲劳驾驶！

（三）驾驶员一旦发生疲劳驾驶时的提示。您好！公司提醒您：您的车辆已连续行驶超过4小时，请您立即驶入就近服务区停车休息或停车更换驾驶员！

（四）车辆发生超员载客时的卸载提示。您好！公司提醒您：您的车辆已超员载客，请您就近驶出高速公路，停车卸载旅客，并妥善安排好旅客的安全转运！

（五）提示卧铺客车停车休息。您好：公司提醒您：现在时间为凌晨1点30分，按照规定，凌晨2—5时卧铺客车应驶入服务区停车休息或及时停车更换驾驶员，注意不要在车辆行驶中更换驾驶员，请您遵守规定！

（六）定时进行安全行车的提示。您好！公司提醒您：请您自觉遵守交通安全法规，不得超速行车、超员载客、疲劳驾驶！
（七）定时进行规范经营的提示。您好！公司提醒您：请您依法规范经营，不要在高速公路上或未经批准的站点上下旅客和行包，不得随意改变线路行驶，禁止关闭GPS设备！
二、客运企业向驾驶员进行重特大交通事故通报的内容
您好，公司提醒您，XX年XX月XX日，X地发生一起重特大交通事故，造成XX死XX伤，事故原因为XXXXXXXX。请您依法规范运营、安全驾驶，不得超速、超载、疲劳驾驶！
三、当发生恶劣天气时，客运企业向驾驶员进行安全行车提示的内容
（一）雨天安全行车的提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX地有XX雨，由于路面湿滑，视线不好，请您减速慢行，保持车距，安全驾驶！
（二）雪天安全行车的提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX地有降雪（小雪、中雪），雪天行车，路面湿滑，制动性能降低，极易发生车辆侧滑，请您减速慢行，保持车距，避免紧急制动，安全驾驶。请途经山区降雪路段的车辆采取暂停运营措施！
（三）降雪较大的安全提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX地有大到暴雪，为保障运营安全，请途径降雪路段的车辆采取暂停运营措施，并向旅客做好宣传解释工作。
（四）雾霾天气安全行车提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX地将会出现大雾天气，能见度低，视线受到影响，请您适时打开雾灯、示宽灯，降低车速，保持车距，安全行驶。不具备安全行车条件的车辆，请就近驶入服务区停车等待，天气转好时车辆再行驶，并向旅客做好宣传解释工作。

（五）大风天气安全行车提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX地将会出现大风天气，局部风力达到X级，极易引起扬沙、扬尘，能见度降低，且大风会影响行车平稳性，请驾驶员降低车速，保持车距，打开示廓灯；对不具备安全行车的路段，请适时选择安全背风处停车等待，并向旅客做好宣传解释工作。
四、当发生重大自然灾害时，客运企业向驾驶员进行安全提示的内容
（一）台风提示。您好！公司提醒您：据天气预报，XX时XX台风将在XX、XX地登陆，请在该时段途经台风登陆区域的车辆，采取停运或就地选择安全区域停靠等有效防范措施，并向旅客做好宣传解释工作。保持通讯畅通，随时向公司报告有关情况！
（二）其它重大自然灾害的安全提示。您好！公司提醒您：据报道，XX时XX地发生洪水（或地震）等自然灾害，已造成XX道路中断，请您根据自身和当地情况适时选择路线或停靠到安全地区等待，并向旅客做好宣传解释工作，保持通讯畅通，随时向公司报告有关情况！
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