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《城市桥梁日常养护精细化标准图集》

北京市标准化技术文件编制说明

一、任务来源，起草单位，协作单位，主要起草人

1.1 任务来源
《城市道路养护巡检技术规程》由北京市交通委员会于2024年提出，北京市交通委员会于2024年1月正式立项组织标准的制定工作，规范由北京市城市道路养护管理中心起草，北京市交通委员会作为行业主管部门组织实施。
1.2 本规范起草单位和人员
起草单位：北京市城市道路养护管理中心

协作单位：北京中领工程设计咨询有限公司
主要起草人：李亚宁、孙宁宁、郑伟、荆禄波、邢建宁、缐云飞、邓博瀚、郭朝辉、胡永立、甘峰、叶凯丰、王超、杨扬、王强、颜鹏程、王腾、黄金、敖松、陶硕、皮海涛、臧宏阳、陈鑫超、王胜男、王羽佳、王彤、王坤、李玉刚、郑锋、冯丽、果雪峰、宋艳花、裴旭、赵坤锋
二、制定技术文件的必要性和意义

随着北京市城市建设的发展，交通设施不断完善，城市桥梁设施已具有相当的规模。近年来，大规模集中修建的城市桥梁，已经接近或超过设计使用年限，逐步进入密集养护期。城市桥梁中小修类工程在我市基础设施建设工程中所占的比例也越来越大，投资也将越来越多。做好桥梁中修类养护工作迫在眉睫，决定着北京市桥梁使用寿命的延长和使用性能的高低。

基于城市桥梁中小修本身复杂性的特点，要求服务人员在项目前期就要做好项目跟踪技术服务工作的各项准备工作。

为加强城市桥梁的养护工作，维护城市桥梁设施，保障城市桥梁完好的安全运行，提高城市桥梁的养护水平，增强桥梁养护工作的针对性、规范性和合理性，故编制了该养护图集。

三、主要工作过程

3.1工作安排
根据北京市城市道路养护管理中心养护科制定《城市桥梁日常养护精细化标准图集》北京市地方标准的通知，起草单位北京市城市道路养护管理中心组织人员成立了标准编制工作组，制定了标准编制工作大纲，明确了参编人员的分工和详细的编制计划，并要求参编人员严格执行编制计划。

《城市桥梁日常养护精细化标准图集》以现行相关标准、规范为基础，以原有工作和调研成果为依托，初步形成标准的基本条文。采用专家评审及参与单位征求意见的方式，修正完善标准内容。
3.2 具体工作
本标准编制工作严格按照北京市交通委员会标准化工作规则的要求开展，具体工作开展情况如下：

2024年3月，根据北京市交通委员会要求，《城市桥梁日常养护精细化标准图集》作为地方标准制定的项目。在归口单位指导下，北京市城市道路养护管理中心、北京公联洁达公路养护工程有限公司、北京市政路桥管理养护集团有限公司共同成立了标准工作组，并明确了工作职责和范围。
2）召开标准启动会

针对本标准，标准工作组对城市桥梁小修养护、中修项目进行了调研工作，完成了相关技术资料的收集，形成了本标准的工作大纲和标准草案稿。

2024年4月2日，由北京市城市道路养护管理中心组织，在北京市城市道路养护管理中心会议室召开了北京市地方标准《城市桥梁日常养护精细化标准图集》启动会，来自北京市城市道路养护管理中心、北京中领工程设计咨询有限公司、北京公联洁达公路养护工程有限公司、北京市政路桥管理养护集团等单位相关人员参加了会议，会议讨论了本标准的工作大纲。，会议讨论了本标准的工作大纲和标准草案稿。专家组认为：标准大纲目标明确、专业涵盖全面、研究基础充实、进度安排合理、项目组织实施完善；本标准的制定将对城市桥梁日常养护的管理和施工具有规范和指导作用。专家组一致同意大纲通过评审，尽快完成征求意见稿。

3）形成征求意见稿
编制组收集、整理、分析了国内外相关标准和资料，调研近年来各地方城市城市桥梁日常养护工艺，进行多次研讨和修改，于2024年8月形成了初稿，并提交归口单位北京市交通委员会，归口单位认真审查并提出修改意见。在此基础上编制小组经过多次修改和征求组内意见再次形成本标准初稿的修改稿。

标准起草组对前期工作和标准草案深入讨论研究后，2024年9月形成了本标准的征求意见稿。

四、制定技术文件的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

4.1 编制原则
1)
标准格式统一、规范，符合GB/T 1.1-2020要求。

2)
标准内容符合统一性、协调性、适用性、一致性、规范性要求。
3)
标准技术内容安全可靠、成熟稳定、经济适用、科学先进、节能环保。
4)
标准实施后有利于城市桥梁日常养护工作管理，符合桥梁日常养护工作发展需求。
4.2 与现行法律、法规、标准的关系
本标准内容与现行的国家各项有关法律法规、国家标准、行业标准、地方标准不构成冲突。参考和引用标准的标准号和标准名称:

[1] GB50162 《道路工程制图标准》
[2] GB 50367 《混凝土结构加固设计规范》 
[3] GB 50205 《钢结构工程施工质量验收标准》

[4] GB 50017 《钢结构设计标准》 
[5] GB 50661 《钢结构焊接规范》
[6] GB/T 13912《金属覆盖层 钢铁制件热浸镀锌层 技术要求及试验方法》
[7] GB/T 28699 《钢结构防护涂装通用技术条件》
[8] GB 50755 《钢结构工程施工规范》
[9] GB50092《沥青路面施工及验收规范》
[10] CJ99 《城市桥梁养护技术标准》
[11] DB 11/ 1592《城市桥梁养护作业规程》
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

无
六、重大意见分歧的处理依据和结果

无重大意见分歧。

七、与国内外同类标准水平的对比情况

国际上没有类似规范可以借鉴参考，因此本标准未采用国际标准和国外标准。
本标准的编制过程中参考《城市桥梁养护技术标准》（CJ99）、《城市桥梁养护作业规程》（DB 11/ 159）等规范，对部分术语和定义等进行表述。  

目前国家层面尚无针对城市桥梁日常养护标准图集，国内其他城市目前也没有相关的图集发布，国际上也没有类似规范可以借鉴参考。标准图集主要结合城市桥梁中小修这些工程实践进行编制。因此，本标准的编制是创新性编制，填补了国内相关标准的空白，也不会与其他标准产生冲突。同时，本标准的编制能够对城市桥梁日常养护施工给予有效的规范和指导。

八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

本标准是城市桥梁日常养护工作推荐遵循的，是城市桥梁日常养护工作进行的基础性标准，建议作为推荐性标准发布实施。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案

本标准为推荐性标准。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)

本标准由北京市交通委员会提出并归口管理，实施标准的措施建议为：

1）建议相关部门制定相应的实施管理办法。
2）建议城市桥梁日常养护工作中积极采用本标准。

3）精心组织安排、抓好全员培训。根据城市桥梁日常养护工作的实际状况，可采取不同层级的培训工作；例如企业负责人培训，养护工程师培训、企业利用例会进行全员培训等方式。
4）宣贯培训，采取多种形式，强化宣贯效果。建议由行业主管部门统一安排，召开标准宣贯会，对涉及的北京城市桥梁日常养护管理、监理、施工等单位开展标准实施培训和宣贯普及。强化城市桥梁日常养护工作满足基本条件需求，有效推动贯标工作的开展及落实。

十一、其他应说明的事项

无。
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