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《城市道路养护巡检技术规程》

北京市标准化技术文件编制说明

一、任务来源，起草单位，协作单位，主要起草人

1.1 任务来源
《城市道路养护巡检技术规程》由北京市交通委员会于2024年提出，北京市交通委员会于2024年1月正式立项组织标准的制定工作，规范由北京市城市道路养护管理中心起草，北京市交通委员会作为行业主管部门组织实施。

1.2 本规范起草单位和人员
起草单位：北京市城市道路养护管理中心

协作单位：北京公联洁达公路养护工程有限公司

北京市政路桥管理养护集团有限公司
主要起草人：李亚宁、孙宁宁、郑伟、荆禄波、邢建宁、缐云飞、邓博瀚、郭朝辉、胡永立、甘锋、叶凯丰、王超、杨扬、刘志永、王强、颜鹏程、黄金、敖松、王腾、陶硕、周伟、王坤、皮海涛、臧宏阳、陈鑫超、王胜男、王羽佳、王彤、刘海军、李义、曲剑锋、王成彪、盛晓桐、李春洁、王陆军、王若石、王治尘、李磊、裴旭、赵坤锋、宋艳花、李国民
二、制定技术文件的必要性和意义

随着我国国民经济的快速发展和城镇化建设步伐的加快，城市规模逐渐扩大，城市道路养护成为了一个日益重要的话题。城市道路作为城市交通的重要组成部分，其养护状况直接关系到城市交通的顺畅与安全，也影响着城市的整体形象和居民的生活质量。
    城市道路养护的重要性不言而喻。良好的道路养护可以确保道路的平整、干净和完好，减少交通事故的发生，提高道路的使用寿命，降低维护成本。同时，及时有效的养护还可以提升城市的整体形象，吸引更多的投资和人才，促进城市的可持续发展。
然而，当前城市道路养护也面临着一些挑战。一方面，随着城市规模的扩大和道路里程的增加，养护任务日益繁重，需要投入更多的人力、物力和财力。另一方面，城市道路养护的技术和管理水平也有待提升，以适应快速发展的城市交通需求。城市道路养护巡检工作是保障道路安全与畅通的关键环节，通过日常巡检，能够及时发现道路存在的隐患与问题，如裂缝、坑洞、塌陷、设施严重损坏等，并及时采取措施加以修复，确保市民的出行安全。

综上所述，制定城市道路养护巡检工作标准，对于提升城市交通管理水平、保障市民出行安全具有重要意义。
三、主要工作过程

3.1工作安排
根据北京市交通委员会制定《城市道路养护巡检技术规程》北京市地方标准的要求，起草单位北京市城市道路养护管理中心组织人员成立了标准编制工作组，制定了标准编制工作大纲，明确了参编人员的分工和详细的编制计划，并要求参编人员严格执行编制计划。

《城市道路养护巡检技术规程》以现行相关标准、规范为基础，结合目前北京市城市道路养护管理工作情况，初步形成标准的基本条文。采用专家评审的方式，修正完善标准内容。
3.2 具体工作
本标准编制工作严格按照北京市交通委员会标准化工作规则的要求开展，具体工作开展情况如下：

1）标准项目下达及工作组成立
2024年3月，根据北京市交通委员会要求，《城市道路养护巡检技术规程》作为地方标准制定的项目。在归口单位指导下，北京市城市道路养护管理中心、北京公联洁达公路养护工程有限公司、北京市政路桥管理养护集团有限公司共同成立了标准工作组，并明确了工作职责和范围。

2）召开标准启动会

针对本标准，标准工作组根据目前北京市道路养护管理情况，对道路巡检工作的各个工作内容进行了收集、整理，形成了本标准的工作大纲和标准草案稿。

2024年4月1日，由北京市城市道路养护管理中心组织，在北京市城市道路养护管理中心会议室召开了北京市地方标准《北京市城市道路养护巡检技术规程》启动会，来自北京市城市道路养护管理中心、北京公联洁达公路养护工程有限公司、北京市政路桥管理养护集团等单位相关人员参加了会议，会议讨论了本标准的工作大纲。

3）形成标准初稿

编制组收集、整理、分析了道路养护方面的相关标准和资料，调研近年来北京市城市道路养护的基本情况，结合道路巡检工作的要求，进行多次研讨和修改，于2024年2月形成了初稿，并提交归口单位北京市交通委员会，归口单位认真审查并提出修改意见。在此基础上编制小组经过多次修改和征求组内意见再次形成本标准初稿的修改稿。

4）召开专家论证会
2024年3月8日，北京市城市道路养护管理中心组织召开了地方标准《城市道路养护巡检技术规程》专家论证会，来自北京建筑大学、北京市政路桥管理养护集团等单位的专家参加了论证会,专家组认为：《市管城市道路巡检技术规程》满足相关规范要求，符合北京市道路设施现状和养护需求，内容详实，具有针对性和可操作性，有助于提高城市道路巡查、巡检规范性、准确性和全面性；进一步优化病害描述、原因分析与图示的匹配性。
会后，编制组依据论证会专家的意见进行了修改，形成标准送审稿。

四、制定技术文件的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

4.1 编制原则
1)
标准格式统一、规范，符合GB/T1.1-2009要求。

2)
标准内容符合统一性、协调性、适用性、一致性、规范性要求。
3)
标准技术内容安全可靠、成熟稳定、经济适用、科学先进、节能环保。
4)
标准实施后有利于保障城市道路养护管理工作，符合城市道路养护行业发展需求。
4.2 与现行法律、法规、标准的关系
本标准内容与现行的国家各项有关法律法规、国家标准、行业标准、地方标准不构成冲突。参考和引用标准的标准号和标准名称:

[1] 城市道路管理条例
[2] 北京市城市道路管理办法

[3] CJJ 360—2016  城镇道路养护技术规范

[4] DB11/T 1594-2018  城市道路日常养护作业规程

[5] 城市道路桥梁养护工程师管理办法（试行）

五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

1、“1 范围  本标准规定了城市道路的日常巡查、周期性巡检、定期检测、特殊检测等工作内容。

本标准适用于北京市城市道路范围内的巡查、巡检工作。
2、“4.3　日常巡查”

本定义规定了日常巡查应对巡查范围内道路设施的各种损坏、结构变 化等状况进行检查，重点以影响道路运行安全、通行安全和 路域环境的病害巡查及设施巡查工作为主，可采用机动车、 非机动车和步行等方式进行。
3、“4.4 周期性巡检”
本定义规定了周期性巡检重点是对设施年内各阶段的具体运行状况 进行动态掌握、符合性评价和变化趋势判断，提出养护措施建议并跟踪处置情况，。
4、“4.5 定期检测”
依据CJJ 360—2016  城镇道路养护技术规范中规定，定期检测应分为常规检测和结构强度检测，根据定期检测的结果进行道路评价和定级。
5、“附录A  日常巡查记录表”
标准中附录为资料性附录，是道路日常巡查工作的主要内容及基本信息记录。
5、“附录B  周期性巡检记录表”
标准中附录为资料性附录，是道路日常巡检工作的主要内容及基本信息记录。
六、重大意见分歧的处理依据和结果

无重大意见分歧。

七、与国内外同类标准水平的对比情况

国际上没有类似规范可以借鉴参考，因此本标准未采用国际标准和国外标准。
本标准的编制过程中参考《城镇道路养护技术规范》（CJJ 360—2016）、《城市道路日常养护作业规程》（DB11/T 1594-2018）等规范，对部分术语和定义等进行表述。  

目前国家层面尚无针对城市道路养护巡检工作的相关的法律法规和标准规范，国内其他城市目前也没有相关的标准发布，国际上也没有类似规范可以借鉴参考。标准编制主要结合城市日常养护管理工作的要求进行编制。不会与其他标准产生冲突。同时，本标准的编制能够对城市道路养护巡检工作给予有效的规范和指导。

八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

本标准是城市养护巡检工作的基本要求，是城市道路日常养护管理工作的基础性标准，建议作为推荐性标准发布实施。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案

本标准为推荐性标准。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)

本标准由北京市交通委员会提出并归口管理，实施标准的措施建议为：

1）建议北京市管及各区管城市道路的日常养护巡检工作积极采用本标准。

2）精心组织安排、抓好专业人员培训。根据道路养护管理工作情况，可采取不同层级的培训工作；例如巡查人员入职培训，巡检人员技术性培训等。
3）宣贯培训，采取多种形式，强化宣贯效果。建议由行业主管部门统一安排，召开标准宣贯会，对涉及的北京市城市道路养护、监理等单位开展标准实施培训和宣贯普及，有效推动贯标工作的开展及落实。

十一、其他应说明的事项

无。
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